

## Rákosi elvtárs nyilatkozata a magyar-csehszlovák kapcsolatokról

A csehszlovák KP központi lapja, a Rude Pravo közli Rákosi Mátyás elvtárs, miniszterelnökhelyettes, az MDP főtitkárának a lap részére adott nyilatkozatát a magyar-csehszlovák kapcsolatokról. Rákosi elvtárs a feltejt kérdésekre válaszolva kijelentette, hogy a csehszlovákiai magyarok állampolgárságát visszaállító törvény kétségtelenül igen jelentősen előmozdítja a Magyarország és Csehszlovákia közötti baráti kapcsolatokat. Megértettük, hogy a csehszlovák nép bizonyos várakozó tartózkodást, bizonyos jogosult aggodalmat tanúsított a magyar sovinizmussal szemben mindaddig, amíg Magyarországon nem dőlt el véglegesen a harc a népi demokrácia és a reakció között.

Ez természetesen visszaükrözött a szlovákiai magyarok helyzetén. Az új csehszlovák törvény nyomán megvan a lehetőség arra, hogy a szlovákiai magyarok kérdése demokratikus szellemben megoldódjék.

Szövetségképe fejlődhet-e ez az együttműködés? — volt a következő kérdés.

A két népi demokrácia jó együttműködése és a szlovákiai magyarok helyzetének javulása a Magyarország és Csehszlovákia közötti barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötéséhez vezethet — válaszolta Rákosi elvtárs. Majd a következő kérdésre válaszolva hozzátette, hogy a gazdasági együttműködés alátámasztja, kiegészíti az ilyen sötét éget. A Horthy-rendszer idején Magyarország és Csehszlovákia hol nyílt, hol titkos gazdasági háborút folytatott egymással. Most ennek ellenkezőjére kell törekedni. A magyarországi kisebbség ügyében feltejt kérdésre Rákosi elvtárs kijelentette, hogy a magyar kormány biztosítja a magyarországi szlovákok minden demokratikus jogát, ezek között természetesen a szabad nyelvhasztnalat, a szabad szervezkedés, a sajtószabadság és a gazdasági tevékenység szabadságát is.

A magyar népi demokrácia feladatai után érdeklődött ezután a tudósító.

Rákosi Mátyás elvtárs így válaszolt: A magyar demokráciának most az a feladata, hogy befejezze a hároméves tervet, megkezdje a szocializmus kiépítését a falvakban és fokozza a harcot az egyház mögé bujt reakció ellen. Magyarország pozitív szerepet játszik a békeért folytatott küzdelemben — fejezte be nyilatkozatát Rákosi elvtárs. — Magyarország hű és eszelekvő harcosa annak a tábornak, amely felszabadítónk, a hatalmas Szovjetunió vezetése alatt szembehelyezkedik az imperialista háborus uszítókkal, akik újra fel akarják éleszteni a fasizmust és fenyegetik a népek békéjét, szabadságát és fejlődését.

## A Magyar Dolgozók Pártja munkáját hazafias kötelessége támogatni minden nevelőnek

A pedagógusszakszervezet országos küldöttközgyűlése szombaton véget ért. Apró Antal elvtárs felszólalása után számos pedagógus szólott még.

A közgyűlés ezután határozati javaslatot fogadott el, amely szerint az egyházi reakció ellen megindult küzdelemben a pedagógusok széles tömegei egyre világosabban felismerik, hogy boldogulásukat csak a dolgozó néppel való szoros szövetségben biztosíthatják. Tagjainak túlnyomó többségét az ország ujjaépítésének sikerei meggyőzték arról, hogy az MDP-nak, a munkásszaktály élesapatának történelmi szerepe van az országban, ezért a párt munkáját hazafias kötelessége támogatni minden nevelőnek.

A világ összes haladó erőivel együttműködve a magyar pedagógusoknak is részt kell venniük a tartós béke és a haladás érdekében megindított küzdelemben és állást kell foglalniuk az imperialista háborus uszító ellen. A közgyűlés szükségesnek tartja a köznevelés további gyökeres demokratizálását. A nevelőkre vár a feladat, hogy kialakítsák az ifjúság demokratikus életstílusát a marxista-leninista ideológia alkalmazásával. A szüklátóköri hazafiság helyét el kell foglalnia a népi demokrácia és a Szovjetunió iránti baráti együttérzésnek. Az összetartozás érzését ki kell terjeszteni minden szabadságszerető nép irányában. Elő kell készíteni és mielőbb meg kell valósítani a középiskolák reformját.

A közgyűlés egyhangulag kijelenti, hogy teljes szolidaritásban a magyar munkássággal és dolgozó parasztsággal az osztályharcos nemzetközi munkásmozgalom szellemében eszelekvően fog közreműködni népi demokráciánk továbbépítésében, a szocializmus új világrendjének alapvető munkájában.

## Németország nyugati övezetének lakossága egy héttel a „választások“ után — éheznek Végetért az UNO közgyűlése

Az elmúlt hét politikai eseményei között a legnagyobb érdeklődést a kínai néphadsereg döntő sikerei kellették. A felszabadító csapatok már Peking kapuinál állanak és erősen megközelítették a másik milliós kínai világvárost, Nankingot is. Közben Csang-Kai-Sek felesége ugyszólván házal az amerikai államférfiaknál, de vajmi kevés reménnyel. Smith szenátor szerint a Külföldi Segélynyújtási Bizottság nem vette tervbe a kínai diktátor küldöncének meghallgatását, minthogy »Kína megsegítése kívül van feladatán«. A legutóbbi amerikai lapjelentések már a washingtoni ut kudarcáról számolnak be és megállapítják, hogy »Truman nem tehetett mást, mint megígérte a helyzet megvizsgálását.« Kuomintang-Kínában egyébként bevezették az ostromállapotot és a postai cenzurát.

### Döntő győzelmek Görögországban

Görögországban a Markosz-csapatok ismét hatalmas győzelmet arattak és megszüntették a Grammosz-hegységet a monarcho-fasizista csapatoktól. Az athéni kormány a szabadságharcosok sorozatos sikereire csak véres terrorral tud válaszolni, a héten ismét több tucat demokratát végeztek ki, vagy börtönöztek be.

Az angol alsóházban Churchill indítványozta Franco Spanyolországának elismerését és ezzel ismét tanujelét adta annak, hogy a nyugati hatalmak politikája közvetlenül a fasizmus felélesztésére vesz irányt.

### A német dolgozók a berlini városi tanácsért

Berlin gazdasági talpraállításaért, az új demokratikus városi tanács támogatására az egész főváros és Kelet-Németország lakossága megmozdult. Kelet-Németország munkásai naponta újabb és újabb szén- és brikettszállítmányokat indítanak utnak Berlin felé. A szovjet főparancsnokság gondoskodik az élelmiszerellátásról is. Ugyanakkor maguk a nyugati tartományok vezetői elismerik, hogy Nyugat-Németország övezeteiben a legeszelekvőbb élelmiszerkészletek sincsenek és a lakosságot — Nyugat-Berlint is beleértve — éhínség fenyegeti. Így fest a helyzet egy héttel a nyugatberlini »választások« után.

### Jugoszlávia Marshall karmában

Titoék egyre inkább az imperialisták karjaiba sod-

ródnak. Jugoszlávia dolgozói kétségbeesetten észlelik, hová vitte őket áruló vezetőiknek az a lépése, hogy kivonták magukat a kommunista pártok nagy közönségéből. Az AFP belgrádi jelentése szerint a jövő évben Rómában, jugoszláv kezdeményezésre, megindulnak az olasz-jugoszláv tárgyalások, ezáltal pedig Jugoszlávia bekapcsolódik a Marshall-tervbe. Az angol angol rádió szerint a jugoszláv kormány megállapodást kötött egy angol vas- és acéltipari vállalattal, mely közreműködik a jugoszláv vas- és acéltipar kiépítésében és nagy kohászati üzemet létesít az ország területén. Az Egyesült Államok kormánya egyébként — Tito, Rankovics és társaik hű szolgálatának elismeréséül — Jugoszlávia irányában feloldotta a keleteurópai országokkal szemben alkalmazott kiviteli tilalmat.

### Éleződnek az imperialisták ellentétei

A Ruhr-kérdésben tovább tart az ellentétek kiéleződése a nyugati imperialisták között. Francia illetékes kormánykörök cáfolják azt a hírt, amely szerint megegyeztek volna az angolszászokkal és hozzáfűzik, hogy a kérdésben Anglia és az USA között is ellentétek vannak. A francia nemzetgyűlés péntek esti ülésén egyébként Duclos elvtárs beszédet mondott és megállapította, hogy a kormány a nemzetgyűlést megfosztja legfontosabb jogaitól. Ha a kormány az adókat emeli, ez feltétlenül az árak emelkedéséhez vezet és munkanélküliséget okoz. A Marshall-terv ezenkívül megfosztja Franciaországot a német jóvátételtől és a katonai kiadások fokozatos emelkedését eredményezi.

Ismét megmozdultak a héten az angol haladó erők is. Zilliacus munkáspárti képviselő a brit parlamentben arra intett, hogy a kormánynak meg kell tanulnia békét kötni a szocialista világgal, nehogy teljesen kiszolgáltatója legyen annak az amerikai külpolitikának, mely egyáltalában nem a békét szolgálja.

### A finn tömegek szembe- szállnak a Szovjet- ellenes provokációval

A világ közvéleményének figyelme az utóbbi napokban Finnország felé irányult. A jobboldali szociáldemokrata kormánynak megküldött szovjet jegyzék ugyanis rámutat arra, hogy az utóbbi időben egyre sürűbben hangzanak el Finnországban felelőtlen elemek részéről szovjetellenes megnyilvánulások, amelyek a szovjet-finn viszonyra igen károsak. Itt is világos, miről van szó: az imperialisták Finnor-

szágot a Szovjetunió leningrádi körzetének közvetlen közelében támaszponttá akarják kiépíteni. A szovjet jegyzék azonban még idejekorán leleplezte ezeket a mesterkedéseket. A finn demokratikus tömegek pedig megtalálják a módját annak, hogy az ilyesfajta kísérletezőseknek — ha kell, a kormány eltávolítása után is — elejét vegyék.

### Egy lényeges kérdést sem oldott meg az UNO közgyűlése

Az UNO közgyűlése szombaton este végetért. A három hónapig tartó ülésnek az eredménye igen sovány. Ennek oka nyilván az, hogy az imperialisták szavazógépezete a Szovjetunió és a népi demokráciák békés törekvéseit következetesen meggyűlölték. Elvetették az atombomba belállítására és a fegyverkezés csökkentésére vonatkozó rendkívüli fontosságú szovjet javaslatokat is, amelyek a világbékét biztosíthatják volna. Az angolszászok által ugynevezett berlini kérdés az amerikaiak mesterkedése folytán három hónap alatt egy lépést sem haladt előre. Az olasz gyarmatok ügyében nem hoztak döntést. Az új tagok felvételének ügyét bürokratikus útra a Biztonsági Tanács elé tárták. Derűs momentum a dologban, hogy az ülésnek, melynek eredménye: nesze semmi, fogd meg jól — 2,315.000 dollárjába került az UNO-nak.

Az Egyesült Nemzetek eddigi ülészala mindenesetre megmutatta az egész világ előtt, melyik fél akarja a békét és melyiknek érdeke az újabb háboru kirobbantása. Megmutatta a szovjet diplomácia fölényét és a nyugati kalandorpolitika meddőségét. A béke, a haladás erői szerte a világon növekedőben vannak, ezen nem változtat az UNO imperialista »szavazógépe« sem — és ezt tükrözik az elmúlt hét külpolitikai eseményei is.

### Országszeret megártot- ták az UFOSz-FÉKOSz küldött-választó gyűléseket

Az UFOSz-FÉKOSz egyesítő kongresszusra küldöttválasztó gyűléseket az ország községeiben megtartották, amelyeken mintegy 525 ezer hallgató vett részt. Ezekben a küldöttválasztó gyűléseken 611 országos küldöttet választottak meg. A küldöttek között 147 nő is van.

### Kállai elvtárs a »Szabad Föld Téli Esték«-ről

Kállai Gyula miniszter nyitotta meg szombaton este a magyar rádióban »Szabad föld téli esték« 4-ik előadássorozatát.

# Boldog lesz a dolgozó paraszt, ha eltűnnek a „nadrágsziji” parcellák

**A deszki traktorok még birják a fagyot**

A deszki Allami Mezőgazdasági Gépállomás irodájában viggan pattog a tűz a kis vaskályhában. Aki belép a kis helyiségbe, gyorsan behuzza maga mögött az ajtót, nem engedi beszökni a virgonc fagyot. Az érkezőnek bakancsát sem kell megtörölnie a küszöbön, a sár csontlá fagyott az éjjel, nem hagy nyomot a cipőn.

Az ablakon át zuzmarás, fehérédő falu tárul az ember szemébe. A házak szinte öszszébb huzódnak s alig látni valahol életet. *Egy-két vékonyan szálló füstcsík jelzi csak, hogy emberek is vannak a házakban.*

— Alaposan

**kifagytak az ekék a földből**

— Jegyzi meg Lengyel elvtárs, irodista.

— De nem ám a mi ekéink — szól fel egy csomó iratból Somogyi elvtárs, a traktorok apja. — *Ezt a fagyot még birják a gépek, csak erősebb ne jöjjön.*

A deszki határnak azonban már az erősebb fagy sem árt. *Ennyi föld még sosem volt felszántva és bevelve a faluban.* A keskeny nadrágszijiöldek megmunkálva, békésen terülnek el a hófelhős ég alatt. Ezek a földek is a deszki gépállomás traktorainak jó munkáját bizonyítják.

**A gépállomás udvarán**

most is hallani távolról a szántó traktorok tompa pufogását. Maróthy András főgépsz nagyon füleli a hangokat s bosszusan jegyzi meg: — *Ugy lát-szik megint üresen járnak.*

Ez a sok üres járat a traktorosok átka. Hiába végzik a legjobb, legöntudatosabb munkát, a sok üresjárat miatt néha alig van látszata munkájuknak. A sok vándorlás az egy-két holdas, vagy néhány száz öles földeken, *ezt az üzemanyagot s az értékes gázolaj hiábavalóan pufog el a levegőbe.*

Bezzeg mennyivel könnyebb dolgozni a hatalmas táblán, mennyivel olcsóbb, gazdaságosabb azok a munka, nem is számítva, hogy mennyivel előnyösebb az egy táblán való közös gazdálkodás.

De

**a traktorosok**

így is megtették a magukét, Döme András, Forgó János, Zombori Vilmos, Kuapp József, Czucz József, Horváth János,

nos, Kósó Ferenc és fia nem egyszer jelenthették Somogyi elvtársnak nagybúszkén, hogy traktorokkal ismét tulszárnyalták a heli előirányzatot.

Csepelka Imre és Patyik Pál, akik a kis 25-ösökkel, sokszor még a 35-ös traktorok teljesítményét is elérték, még a léghogóbb esőben is dolgoztak. Nagy, országos esők voltak akkor s fél óra alatt a legjobb esőkabát alatt is ronggyá ázott az ember.

**Csepelka és Patyik**

azonban dolgozott. Alig akartak nekik hinni, de igaz volt, amit mondtak. *A dolgozó parasztnak is bizonyították, akik a legnagyobb elismeréssel beszéltek munkájukról.*

A deszki traktorokat a napokban Végegyháza is elhívták. Végegyházaának segítségére volt szüksége, mert nem végezte el az őszi mélyszántásokat. Négy traktor indult el hozzájuk s amint többen is mesélik, a pöfögő gépek érkezése ünnepet jelentett a faluban. Olyan volt a hangulat Végegyházaán, mint egy új állomás avatásakor.

De bezzeg

**elszontyolódik a deszkiek.**

Valaki azt a hírt terjesztette, hogy a traktorok már vissza se jönnek. Ebből is láthatták a kulákok, hogy a dolgozó parasztnak mennyire szeretik és becsülik ezeket az olajzöld pöfögő jószágokat s látniuk kellett, hogy az ő piszkos, hazug rágalmaik falrahányt borsó volt.

— A megbecsülést és a szeretetet jó munkával tudtuk csak elérni — mondja Somogyi elvtárs, — de még jobban fognak szeretni bennünket, még halásabbak lesznek nekünk, ha meghallgatják a dolgozó parasztnak jó tanácsainkat.

— Akkor fogják igazán értékelni munkánkat,

**ha eltűnnek a nadrágszijiöldek.**

s, ráter a falu dolgozója a felémelkedés, a boldogabb jövő útjára.

A falu utcáin pirosposztag kis legénykék és leányok tartanak hazafelé az iskolából. Vidáman lóbálják foltozott tarisznyájukat s jól meggrugdalják a zuzmarás fákat, hogy csak úgy hullik róluk a fehérség.

*Ezek a gyermekek már megtanulják az iskolában mit jelent a traktor, mit jelent a teresze-*

*rű és észszerű gazdálkodás s mire felnőnek csodálattal gondolkodnak arra, milyen butaság is volt a nadrágszijiöldeken gazdálkodni.*

(p. s.)

**VAVILOV:**

**Isaac Newton**

Vavilov könyve Newton születésének 300. évfordulóján 1943-ban jelent meg a Szovjetunióban. Ez a könyv a szovjet tudományos élet hódolata, nemcsak Newton, hanem általában a tudomány iránt. Jelentőségét növeli az a tény is, hogy az angolszász világ nem adott ki egyetlenegy Newtonnak szentelt könyvet sem az évfordulóra.

Aki szereti a Stefan Zweig által divatosá telt hálózobalitikokat teregető életrajz irodalmat, ne olvassa el Vavilov könyvét. Newton tudós volt, s mi ebből a könyvből elsősorban a tudós Newtont ismerjük meg. Egy ember azonban nem lehet csak tudós, de a mód, ahogyan tudós volt, abból megismerjük az egész embert is.

Newton a fizika forradalmának legnagyobb alakja. Amint kortársai csak sejtették, azt ő törvénybe öntötte, s megsejtett sok olyat, amelyek némelyikét csak az utolsó évtizedek igazolták. A mozgás harmadik törvénye, mely szerint minden hatással együtt egyenlő nagyságú és ellenkező irányu hatás is fellép, még legtehetségesebb kortársainak legtöbbje előtt is érthetetlen volt. A fény törése és a színek keletkezéséről irt munkája a rémek kísérletezői dícséri. A kortárs fizikusok fölé azonban elsősorban kiváló matematikai képessége emelte. Leibnizet megelőzve ő találta fel a differenciálszámítást, amit a fluxió módszerének nevezett.

Vavilov könyvéből azonban nemcsak Newton tudományos munkásságát ismerjük meg, de a tudomány történetéből is izlettöt kapunk. Newton minden zsenialitása ellenére a tudomány egyetlen geológiai réteget jelent csak. Sok igazságra rájött, de hogy ezek mennyire nem az igazságok voltak, azt a relativitás elmélet bizonyította be. Newtont nem érthetjük meg az őt megelőző tudomány ismerete nélkül, mint ahogy Einsteint sem érthetjük meg Newton nélkül. Vavilov nemcsak megismerni, de megérteni is segít.

Vavilov könyvének még egy nagy érdeme van. Nem elégszik meg a leírással, de programot is ad. Ki meri mondani, hogy a tudománynak célja is van, még pedig az, hogy egyre újabb elméleti és gyakorlati jelentőségű következtetést nyerjünk általa.

A könyv a Szikra Tudomány és haladás sorozatban jelent meg.

M. L.

x Hungária Edényház, Tisza Lajos-körut 55. Zománcedény, evőeszközök, háztartási cikkek.

x Kardigán-pullover, kötött ruha, mackókötés mérték után. Reichel gépkötőipar, Margit-utca 30.

x Könyvet ajándékozzon Karcsonyra. Tekintse meg katalainkat. Szukits könyvesbolt, Kölcsey-utca 1.

## Ma vasárnap, december 12-én a következő helyeken tartanak koalíciós gyűléseket

Kiskundorozsma d. e. 11.

Kislemptomlanya d. e. 11.

Árpád község d. e. 11.

Pusztamérges d. e. 11.

Sálymaz d. e. 10.

Felsőközpont d. e. fél 12

Őszesék d. u. 3.

Csengele d. e. 11.

Balástya d. e. 10.

Sándorfalva d. e. 10

Algyő d. e. 10.

Tápi d. e. 11.

Tápi réti d. u. 2.

Őszentiván d. e. 2.

Kübekháza d. u. 2.

Ujszentiván d. e. 11.

Deszk d. u. fél 3.

Alsóközpont d. e. 11.

Városlanya d. e. fél 11.

Ótömös d. u. 3.

Nagyszéksős d. u. 3.

Lengyelkáporna d. e. 11.

Feketes-ét d. e. 11.

Domas-ék d. u. 3.

Ruzsajárás d. u. fél 1.

Gyála d. u. 2.

Szentmihálytelek d. u. 3.

Rúszke délelőtt 11 órakor.

## A szerződéses vetőmagvak árát már a vetés előtt megállapítják

Beszámoltunk már arról, hogy a kormányzat létrehozta a Vetőmagtermelő Nemzeti Vállalatot. Tegnap a vállalat kiküldötte a termelési értekezleten beszámolt a vetőmagtermelő vállalat célkitűzéseiről és a vetőmag szerződéses termelésének előkészítő munkáiról.

A kiküldött ismertette, hogy a vállalat létrehozását szükségessé tette a vetőmagtermelésben ezideig uralkodó anarchia, valamint az, hogy

**a fűtő minő égő magyar vetőmagok exportálására nagy lehetőségek nyíltak meg.**

Tekintettel arra, hogy a vetőmagtermelésben nem a mennyiségen, hanem a minőségen van a hangsúly, olyan helyekre fognak magvakat kihelyezni, ahol a termelés jó feltételei biztosítva vannak.

**A nemzeti vállalat nemcsak jobb árakat biztosít, hanem magasabb termelési eredmény esetén jutalmat is ad a dolgozó parasztságnak.**

A vetőmagvak szétosztását a Földművelésügyi Minisztérium végzi. dolgozó parasztságnak így tehát a szövetkezeteknél kell

a termelési szerződést megkötöni.

**Az árak megállapítása még a vetés előtt megtörténik,** ezáltal a termelésnek biztos alapja lesz. A vetőmagon felül

a kormányzat hitelre kamatmentesen szuperfoszfát műtrágyát is ad a termelőknak. A táblás gazdálkodást folytató dolgozó parasztságnak az átvételi áron felül még 10 százalékos jutalmat is biztosítanak.

Különösképpen nagyjelentőségű a borsó vetőmag szerződéses termelése. Csongrád megye területére ezenkívül előirányozták a bab, saláta, retek, tök, paradicsom, paprika, hagyma, sárgarépa, petrezselyem, farkasrépa, mák vetőmagvak szerződéses termelését.

Az ország területén 120 ezer hektárra is holdon folyik majd a vetőmag termelése, amely nemzetgazdasági szempontból is nagyjelentőségű.

A kormányzat nemcsak anyagiakkal, hanem szakoktatással, felvilágosítással támogatja dolgozó parasztságnak a vetőmagvak szerződéses termelésében.

## Sakk

Az Országos Alapfokú Sakkcsapatbajnokság szervezési előkészületei folynak országsszerte. A verseny minden eddigi méretet felülmúl. Hatos csapatokban résztvevő csoportok magukba foglalják a járások, községek és városok dolgozóinak sakkozni tudó tömegeit. A tömegszervezetek kijelölt sakkfelelőseik félhón, 13-án este 5 órakor Varga vármegyei sportfelügyelő elvtársnál értekezleten jelenjenek meg. (Batthyány-utca 4.)

Szeged város csapatbajnokságának állása a 4. forduló után: Dohánygyár 28.5, Kase 26.5, Gáz, Autóbusz 25, Kisipar 21, Postás 22, Egyetem 19, Kendergyár 11, Dorozsma 10.5, Vasutas 9.5, Somogyitelep 6.5.

Ma délelőtt fél 9 órakor játszódik a dohánygyári sakkcsapat a Makói MAV sakk-kör ellen a dohánygyárban.

— Vadászat közben megsérült Pusztamérgesen Szemere Alajos szegedi lakos. A lövés balcombját érte. A Tóth-szanatóriumba szállították.

## A kisiparosság helyzetét tárgyalja a vasárnapi iparos-ankét

Szeged, sőt a környék kisiparossága részéről is a legnagyobb érdeklődés előzi meg az Ipartestület nagytermében vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartandó kisiparos ankétet, amely a kisiparosságnak nemcsak mai helyzetét tárja fel és tárgyalja meg, de a fővárosi előadók igen fontos felvilágosítással szolgálnak a kisiparosság jövőjének kialakításáról is.

Szeged 3400 kisiparosának már nagyobbik fele a KIOSZ keretén belül van, de nemcsak a tagok, hanem Szeged minden kisiparosa nagy várakozással tekint a tárgyalás fogva igen nagy jelentőségű ankét elé.

Wagner-est az egyetemen. A Központi Egyetem aulájában Wagner-est rendezett a MEFESZ szegedi zeneosportja. Az estnek igen nagy sikere volt és a nagyszámu közönség élvezettel hallgatta a Tannhäuser-nyitányt, Lohengrin-részleteket és Wagner legszebb műveinek részleteit.

## Népszuper rádió megérkezett!

Rádió, gyermekkerékpár, gramofon és lemezek, villanyvasaló

olcsón részletre is **DÉRY** Dr. Kiss M.-u. 3.

**Megérkeztek! Az új népszuper rádiók 12 havi részletre beszerezhetők Kelemen Mártonnál, Kelemen-u. 11**  
Az összes 1949-es új gyári rádiók megérkeztek

**Savanyu káposzta (hasábbal) kapható az Első Kecskeméti Konzervgyár szegedi telepén, Rókusi feketeföldek 6.**

## Szöllőoltvány

Sokezer darab elsőosztályú, prima minőségű szőlőoltvány kerül eladásra, faj nagy választékban. Ripária, Portálisz, Berlandieri, Mantichula amerikai vadalanokra oltva. Postán, vasuton, utánvétellel, szakmerü csomagolásban szállítjuk.

Ismerető jegyzéket ingyen küld

**Petes szőlőtelepítő, Abasár, Telefon: 6.**

# A bajok forrása

A felülvizsgálás célja és feladata nemcsak a pártba nem való elemek eltávolítása, a fejlődőképés, de még nem eléggé képzett elvtársak átnevelése, az új, tehetséges káderek kiemelése, funkcióba helyezése és a vezetőség, a pártmunkások, valamint a tagság szociális összetételének megváltoztatása. Lényeges célkitűzése volt a Politikai Bizottság határozatának a pártmunka megújítása. A munkájukat hanyagul végző elvtársak a határozat megjelenése óta alaposan belefeleltek munkájukba és igyekeztek már meg is van a látszatja. A pártmunka minden vonalon megjavult, a tagság aktivitása növekedett.

Akadnak azonban elvtársak, akik nem tudják, mit kell tenniük, hol fogják meg a dolgot, hogy pártmunkájukat jobba tegyék. Megvan bennük a jószándék, önkritikát is igyekeznek gyakorolni és jól tudják, hogy valahol baj van a kréta körül. Csak azt nem tudják, hogy hol. Nem találják a kivezető utat, a hibák felfedése után azok kiküszöbölésének módját. Itt lép közbe azután a felülvizsgálás. Gyakran a bizottság előtt derül ki a régóta tapasztalható hibáknak, hiányosságoknak az oka, így nyílik azután lehetőség a hibák kiküszöbölésére és ezzel a pártmunka megjavítására is.

Ma az egyik szegedkörtényi községben a felülvizsgáló bizottság elé került egy elvtársnő. Dolgozó parasztagasszony, pártmunkás, az MNDSZ helyi ügyvezető titkára. Oszályhűsége, pártihűsége ellen nem merült fel semmi kifogás. Később azonban a pártmunkáról esett szó. A bizottság tagjai tudták, hogy a községben igen gyenge lábon áll a népmozgalom, az asszonyok politikai és társadalmi aktivitása — ugyszólván semmi. Feltették tehát a kérdést: Hogyan végzi elvtársnő az asszonyok szervezését?

A válasz nyílt és egyenes volt. Nagy kedvvel foglalkozik az ügyvel, de buzgalma már-már lankad, mert minden igyekezete hiábavaló. A helyi asszonyokat semmi nem érdekli, nem lehet őket összehívni, aktivizálni, semmiféle megmozdulásba bevonni. Nem értik, miről van szó, nem látják, miért van erre szükség. A lelketem is kibeszélhetem, könyörögtek, ígérhetek, akkor sem tudok semmit sem elérni — panaszkodott az elvtársnő. — Mit tegyek velük?

A bizottság tagjai természetesen rögtön gondolták, hogy ilyen eset sem lehetséges és hogy a hibát valahol máshol kell keresni. Meg is találták. Amikor feltették az elvtársnőnek a kérdést, hogy milyen könyveket olvasott és megvizsgálták, milyen elméleti fokon áll, kiderült, hogy soha még marxista-leninista mű nem volt a kezében és Pártunk alapvető ideológiai célkitűzéseivel sincs tisztában.

Itt bujt ki tehát a szög a zsákból, meglelték a baj nyitját és nyilvánvalóvá vált, hogy az állítólagos közöny, nemtörődomség oka nem a falu dolgozó asszonyaiban, hanem az MNDSZ-

ügyvezető teljes képzetlenségében, tájékozatlanságában rejlik, abban, hogy nem tud velük bábni, nem tud nekik mit mondani.

Ha az elvtársnő legalább nagyvonalakban ismerté volna Pártunk célkitűzéseit, irányvonalát, a tömegszervezetek jelentőségét, ha meg tudta volna magyarázni asszonytársainak, miért érdekük, hogy politizáljanak, hogy szervezkedjenek, akkor fáradozása aligha maradt volna eredménytelenül. A szervezés gyakorlati munka és gyakorlati munkát csak az végezhet sikerrel, aki az elméleti kérdésekkel is tisztában van. »Az elméletnek a gyakorlat a próbaköve« — mondotta Sztálin elvtárs és ennek a tételnek igazát bizonyítja az imént leírt eset is.

De ez nem egyedülálló példa. Ahol csak hiányosságok vannak a pártmunka körül, ahol a vezetők nem tudnak kellőképpen hatni a tömegekre, ahol közömbösség nyilvánul meg a Párt, vagy a tömegszervezetek munkájában való részvétel iránt, ott rendszerint az a baj, hogy a szervező munkával megbízott elvtárs — illetve elvtársnő — »hadilábon áll« az elmélettel, vagy legalábbis eddig még nem volt módja, lehetősége a tanulásra.

Ezért követeljük meg az élcsapat minden egyes tagjától az elméleti tudást is, ezért minősítjük át azokat a becsületes párttagokat, akik még nem értik el a kellő ideológiai színvonalat, ezért központi kérdés ma az oktatás és ezért minden párttag elsődrendű kötelessége, hogy bővítse elméleti tudását. Az ideológiai színvonal általános emelkedése és ezáltal a pártmunka minőségének lényeges javulása — ez Pártunk döntő megerősödésének záloga. Eppen ez a felülvizsgálás egyik alapvető jelentősége, hogy rátapint a hibákra és megmutatja az utat a gyakorlati pártmunka jobb elvégzéséhez is.

Látjuk tehát, hogy a felülvizsgáló bizottságok munkája nemcsak bizonyos fajta »tisztogató« és »tehetségkutató mozgalom«, hanem egyúttal komoly munkamegbeszélés is. Most még csak a pártmunkások, pártbizalmiak, tehát a tagság széles tömegeihez viszonyítva szűk réteg felülvizsgálásánál tartunk — és az eredmények máris mutatkoznak. Munkájukat eddig többé-kevésbé helytelenül végző pártfunkcionáriusok a bizottsággal való megbeszélés után sikerrel látnak hozzá a hibáik kiküszöböléséhez és munkájuk megjavításához. Soron következnek most már a párttagság tömegeinek felülvizsgálása és nem kétséges, hogy ez eredményezi majd az általános, ugrásszerű javulást, a tagok aktivitásának döntő növekedését és az egész pártmunka fellendülését. A községben, amelyről e cikkben írtunk, bizonyos idő múlva már szépen fejlődő, egészséges népmozgalom lesz, de más téren is jobb lesz a munka és növekszik Pártunk ereje, ütőképessége. Mindez pedig tanubizonyosságot tesz majd a mellett, hogy Politikai Bizottságunk határozatát helyesen hajtottuk végre.

## 1311 lovat kapunk vissza Ausztria Szovjet övezetéből

A Bécsben működő magyar visszaszolgáltatási bizottság kérésére a szovjet főparancsnokság meiszemenő jóindulata támogatása lehetővé tette az osztrák lakosságnál lévő magyar származású 1311 nemesvéri lónak a hazáhozvátalát.

Az Ausztriában felkutatott lovak első csoportja 124 ló szombaton Komáromba érkezett. Németország amerikai övezetében 10.000 ló magyar származását kutatták fel a visszaszolgáltatási bizottság emberei, az amerikai hatóságok azonban nem voltak hajlandók a magyar lovak visszaszáadására.

Ha ma nem kap jegyet — ne busuljon! Még hétfőn is megnézheti az **ÉSZAK CSILLAGAT** a Belvárosiban.

## A hároméves terv keretében

# Közel két és fél milliót költöttek Szeged novemberi beruházásaira

A város tervhivatala kimutatást készített azokról az állami, városi és társadalmi beruházásokról, amelyek novemberben végeztek Szegeden.

A beruházások összesen kétmillió 698.856 forintot vettek igénybe. A beruházások legnagyobb része állami vonalon történt, 2 millió 304.256 forint értékben.

Ebből több, mint egymilliót a közuti hid építése jelentett, a következő legnagyobb tétel, 240 ezer forinttal pedig az egyetemi klinikák felszerelése. Az állami beruházások keretében építették tovább az Alföldi Mezőgazdasági Intézetet, a József Attila-kollégiumot, a büntetőintézetet, a fővármihivatalt, a Faragó-utcai munkásbérházat, a szakszervezeti és ifjúsági sportpályát, de ebből fedezték a Madách-utcai tanulóotthon, a nevelőképző főiskola, a felsőközponti gazdaképző iskola felszerelését is.

A városi közületi beruházások sorában fedett szárnyékok építettek, folytatták Móraváros víztelenítését, a bekötőutak, közutak, külterületi orvoslakások építését, óvodák külterületi közigazgatási épüle-

tek, yámházak, közbéghid helyreállítását, továbbfejlesztették a fehértói halgazdaságot és a Szegedi Gazdasági Vasutat.

Közmunkákra 131.170 forintot költöttek és ennek keretében építették a közuti hid felfaróját, a Fehértó töltéseit és végez-

tek különféle parkosítási munkákat. Ezenkívül dolgoztak közmunkások Móraváros víztelenítését is. A társadalmi beruházások keretében iskolák és szakszervezeti épület helyreállítását, az SZMTE sportpályát és a somogyitelepi bölcsőde munkáit végezték.

## Karácsony előtt este 6-ig lehetnek nyitva az üzletek

A hivatalos lapban megjelent a nyílt árusítási üzletek karácsony előtti zárórájáról szóló rendelet. E szerint hétfőtől kezdve 18-ig, valamint december 20-tól 23-ig az egész országban délután 6-ig szabad nyitvatartani az

üzleteket. Ezeket a napokon az alkalmazottakat is napi 9 óráig szabad foglalkoztatni. Az alkalmazottak túlmunkájáért természetesen a kollektív szerződésben biztosított túlmunkadíjazást kell fizetni.

## A nádudvari plébános nyilatkozata a demokrácia mellett

A Tiszántúli Néplap közli Magyar János nádudvari plébános nyilatkozatát. A plébános nyilatkozatában kijelenti: úgy tapasztalja, hogy soha ilyen mértékben nem volt még az országban szabad vallásgyakorlat. Vallásüldözésről beszélni tehát nevétségesen valótlan állítás. Ellenben az igazság az, hogy a dolgozó nép harcot indított, de nem az egyház, hanem a reakciós főpapok ellen, akik a fejlődés akadályozói. Az egyház és az állam közötti megegyezés nem lehetetlen és ennek a megegyezésnek a szabad, demokratikus Magyarországon előbb-utóbb be kell következnie.

## A győri püspök megnyilatkozása a demokrácia ellen

A győri középiskolás diákok szombat este nagy tüntetést rendeztek Mindszenty demokráciaellenes politikája ellen. A diákok zászlók és táblák alatt a püspök palotájához vonultak, hogy átadják a diákok memorandumát, amelyben kérik Mindszenty eltávolítását. Papp Kálmán püspök nem fogadta a küldöttséget. A diákok nagy felháborodással vették tudomásul a püspök üzenetét.

## Felhívás a hadifoglyok hozzátartozóihoz 700 hadifogoly érkezett Máramaroszigetre

A Magyar Távirati Iroda jelentése: A 7100 és a 7225 számú táborokból 688 legénységi állomány, több tiszt és munkaszolgálatos hadifogoly érkezett Máramaroszigetre, akik a jövő hét elején érkeznek haza. Illetékes helyen felhívják a hadifoglyok hozzátartozóinak figyelmét arra, hogy a hozzá-

juk forduló volt hadifoglyoktól igazolásként kérjék el a népjóléti minisztérium debreceni kirendeltsége által kiállított hadifogolyigazolványt. Egy szelvényes garázdálkodik az országban, aki sorrajárja a még kintlevő hadifoglyok hozzátartozóit és kisebb-nagyobb csalásokat követ el.

## Újabb három bázisiskolája van Szegednek

### Nagy diákgyűlést rendeztek a Belvárosi Moziban

A Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége szombaton délelőtt nagyszabású tömeggyűlést rendezett a Belvárosi Moziban.

A vegyiipari, a tanítóképző és az ipari leányiskolát ünnepezték, akik jó munkájukért megkapták a »bázisiskolák« kitüntető címet. Rehák Árpád elnöki megnyitója után Guczoghi Lajos Adyverset szavalt, majd Hollósi Gyula budapesti kiküldött mondtott beszédet.

Megdicsérte a szegediek jó munkáját, akik országos viszonylatban is az elsők között foglalnak helyet.

Rámutatott arra, hogy amikor az ifjúság fokozott közösségi munkával, tanulással igyekszik építeni az országot, akkor a mindszentysta klerikális reakció a tanuló körök ellen uszítja a diákokat. A mozt megtöltő nagy diáktömeg ezeknél a szavaknál heves tüntetésben tört ki és hosszan követelték Mindszenty eltávolítását.

Hollósi Gyula beszéde végén a bázisiskolák diákszövetségi tagjainak kiosztotta tagkönyveket és a Diákszövetség nevében sportfelszereléseket adott át. A bázisiskolák a különféle

sportfelszerelésen felül még külön-külön közel félszáz kötetnyi könyvet kapnak. Az ipari leányközépiskola énekara a Sztálin-kantátát adta elő, az ajándékokat pedig Guczoghi Lajos vegyipariiskolás közönte meg. Szili-Török Rózsa, az ipari leányiskola igazgatója és Zentai Vilmos, a pedagógusszakszervezet kiküldöttje felszólalása után Koltai László diákszövetségi főtitkár beszédével végződött a gyűlés. A fiatalok lelkesen éltette Rákosi elvtársat és a Magyar Dolgozók Pártját, majd a köztársasági induló elnevelésével ért véget az ünnepélyes diákgyűlés.

### Szakszervezeti napok sorrendje

Hétfő: Kucska borkereskedés délután fél 4 Papdi János, Faludi malom délután 3 Dudás Iloná, Valkai és Vass délután fél 5 Lugos Ferenc, Moszk Központ délután fél 6 Grosz Vera, Winter kegyvár délután fél 4 Kanalas Sándor, Varga köteles délután 3 Abt Antal, Patzauer délután 3 Lantos Ferenc, Bőripari szakszervezet délután 5 Zombori János, Akótelep déli 12 Török Sándor.

# HIREK

## A HŐMÉRSEKLET EMELKEDIK

Mérségtelt szél, jobbára borult, ködös idő, többfelé, főleg nyugaton ködszítálás, később havazás, havaseső, önoscsó. A hőmérséklet emelkedik.

## A TISZA 0.5 FOK

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. Víznél hőmérséklete Szegednél 0.5 fok. Mai vízállások: Csongrád 224 (9), Szeged 118 (11).

## NAPIREND:

Vasárnap, december 12  
Nemzeti Színház délután 3: Blanche Posnet színvallása, Gianni Schicchi. Szabadművelődési előadás, este 7: A Mosoly országa. Bérletszünet. Rendes helyiárak. Hétfőn Filharmonikus hangverseny.

Belvárosi Mozi fél 4. fél 6, fél 8: Észak csillaga. Hétfőn is. Széchenyi Filmszínház fél 4, fél 6, fél 8: Kalandos vakáció. Hétfőn is.

Korzó Mozi fél 4. fél 6. fél 8: Könyvmű fiatalság. Hétfőn is. Muzeum nyitva: hétköznap 9-től 14 óráig, vasár- és ünnepnap 9-től 13 óráig.

Somogyi könyvtár nyitva van hétköznapokon 9 óráig 19-ig.

Egyetemi Könyvtár reggel 8 óráig, este 7 óráig van nyitva hétköznapokon.

**Szolgálatos győzelemertékek:**  
Leinzinger örök: Horváth Mihály-utca 9; Pósa Balázs: Kálvária-utca 17; Salgó Eva k. dr. Fichy B.: Mátyás-ter 4; Selmezi Béla: Somogyitelep IX. utca 489.

— Az MDP törvényhatósági csoportja dec. 14-én, kedden délután 4 órakor a városháza 2-es számú kisgyűlési termében csoportülést tart. Az ügy fontosságára való tekintettel pontos megjelölést kér a csoport vezetősége.

— Az Alföldi Tudományos Intézet vasárnap délelőtt 11 órakor nyilvános ülést rendez a Központi Egyetem embertani intézetében. Dr. Jégh Károly Népi jogszokásgyűjtés Tápéne címűt tart előadást, dr. Szeghy Endre pedig szegedkörnyéki népdalgyűjtéseit ismerteti bemutatással.

— Ukrajnában már hó borítja a vetéseket. A zaporozsjei területen még november első felében is enyhe őszi időjárás uralkodott. November 23-án azonban megindult a havazás és hó borította el az őszi vetéseket.

x Husok füstölését megkezdtem. Zákány-utca 17. Rókus.

— Izgatók a vonaton. Tóth Károly szentesi műegyetemi hallgató és Alberti Nándorné kiskunfélegyházi MAV nyugdíjas felesége a budapesti vonaton a földreform és a demokrácia ellen izgatott. A rendőrség mindkettőjüket letartóztatta.

— Orvosok! Orvostanhallgatók! Az MSZMT rendezésében Kanyó Béla egyetemi ny. r. tanár tart előadást délelőtt 11 órakor az egyetemi bőrklinika előadótermében. Az előadás címe: Orvosképzés és a közegészségügy a Szovjetunióban. Érdeklődőket ezúton hívjuk meg. Belépés díjtalan.

x Az MDP józseftelepi szervezete december 12-én este 7 órakor táncos egybekötött műsoros estét rendez a Jójárt-féle vendéglőben. Erdélyi-ter 4.

## KARÁCSONYRA

jöjjön hozzám vásárolni. Libaháj, hus, aprólék, mák, dió, lekvár stb. lehetőleg olcsóbban. Ungár Élelmiszeresek Mikszáth u. 1.

## László Imre

Szív küldi szívnek  
**ESTJE**

ma vasárnap este fél 8-kor, Tisza. Jegyek a Tisza halljában. 2-től 8 forintig.

## Ahol randszeresítik a mesterséges esőzést

Tarvia sztyeppés körzetében nagyszabású munkálatokat folytatnak az öntözési terület kiszélesítéséért. Erre a célra nemcsak a föld felszínén lévő, hanem a földalatti forrásokat is felhasználják. Ártézi kútakat fúrnak, öntöző csatornákat építenek. Számos ártézikut már el is készült. A Vörös Őrítés elnevezésű kolhozban az ártézikut 200 hektárnyi terület öntözését biztosítja. Ez év végéig és az 1949. év folyamán 500 ártézikkal készülnek el. Ez mintegy 10.000 hektárnyi terület öntözését teszi lehetővé. Ezen a területen fogják 1949-ben először alkalmazni a mesterséges esőzést. Erre a célra már felállítottak 32 esőfejlesztő, Diesel-motorokkal felszerelt gépezetet.

## MNDSz híradó

A rókusai csoport hétfőn délután fél 5-kor vezetőségi ülést, 6 órakor nőnapot tart a rókusai iskolában.

A fodortelepi csoport 13-án, hétfőn fél 7-kor taggyűlést tart.

Az alsóvárosi csoport ma, vasárnap délután 4 órakor műsoros nőnapot tart a Földműves-utcai iskolában.

A belvárosi csoport 13-án délután 5 órakor a Fórum Klubban kultúrnapot rendez, amelynek teljes műsorát a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság szolgáltatja.

A felsővárosi csoport 13-án, hétfőn délután 5 órakor vezetőségi, 14-én, kedden délután 5 órakor taggyűlést tart a Vársárhelyi-sugárút 31. sz. alatt.

## Nézzé meg

az Észak Csillagát!

x Figyelje a Hajós könyvkereskedés hirdetéseit és kirakatait. Minden könyvet megkaphat. (Oroszlán-utca 8.)

x Figyelmeztetés! Szerdán kezdődik az osztálysorsjáték III. húzása. Pető Bankház.

x Iparosok figyelmébe! Az ipartestület nagytermében iparosok és hozzátartozók részére 15-én tanteremfolyam indul a KIOSZ rendezésében. A tanfolyam részvételi díja 15 forint, amely három részletben fizethető. Titkárság.

## Karácsonyra Ujszegeden is megindul a gázszolgáltatás

A gázgyár dolgozói újabb jelentős eredményekről számolhatnak be. Erre az évre előirányzott tervüket nemcsak idő előtt végrehajtották, hanem jelentős mértékben túlteljesítették.

December 19-én befejeződött Szegvár és Mindszent bekapcsolása a villamoshálózatunkba.

A terv előirányzatán felül ma már Rókkantelepen is ég a villany.

Ugyancsak az előirányzatot felül végrehajtották Nagylak községben idő előtt a villamos hálózat kiépítését. Nagylak szintén munkás település, a dolgozók lelkesen támogatják a demokrácia ajándékát.

Szegedi viszonylatban még egy jelentős eredményről számolhatnak be a villanytelep áldozatkész dolgozói.

Munkájuk eredményeként karácsonyra már Ujszegeden is megindul a gázszolgáltatás.

Tizenkét dolgozó lelkes munkával huszonöt nap alatt végezte el a gázcsövek lefektetését a közúti hidon.

A gázgyár munkásai nagy lelkesedéssel dolgoznak, hogy dolgozó parasztaink minél hamarabb áramszolgáltatást kapjon. A népi demokrácia egy év alatt több eredményt ért el villamosháó a'unk kiépítésében, mint az elmúlt rendszer 20 év alatt.

## SZIT-HIREK

### Ifj-napok:

Hétfő: Winter kefégyár délután fél 4 Adok Ilona.

Kedd: Első Szegedi Cipőgyár után 4 ifj. Mőze, Illés. Valkai és Vass délután fél 5 Bakk Lajos, Gyufagyár délután fél 4 Adok Ilona, Dohánygyár délután 5 Száraz Pál, Fodortelep délután 7 Tóth Ferenc, Angol-Magyar délután 2 Csápenszki István.

Szerda: Szegedi Kender délután 2 Gelcz Miklós, Magyar Kender délután 2 Kanalas Sándor, KAOSz délután fél 7 Puljes Ilona, Lemezgyár délután 2 Zámbo Mihály.

Patronátsfelelősök figyelmébe! Az összes SZIT, NÉKOSz, EPOSz patronátsfelelősök részére hétfőn este fél 7 órakor a MINSZ titkárságon (Vörösmarty-u. 5.) értekezlet tartunk. Az eddig végzett munkákról írásbeli jelentést hozzák az elvtársak magukkal.

x Robbantások a szegedi Tisza-hídnál. A szegedi közúti Tisza-híd szereléséhez felhasznált vascsölöpöket a mederből robbantással fogják eltávolítani. A robbantás a víz alatt 10 méter mélyen kis töltettel történik, úgyhogy sem a hid forgalmát, sem a környező ablakok épségét nem veszélyezteti. A robbantások folyamatosan körülből két hétre tartanak.

## Szeged város polgármesterének közérdekű hírdőményei

Érdeklődők a Néphivatalnál Kárász-utca 2., közelebbi felvilágosítást kaphatnak.

Hirdetmény. A sorszámozatlan és sorszámozott buzafeldadó céljait szolgáló adóigabona vételi jegyek elszámolására vonatkozó adóhivatal által kiadott 45386—1948. vadh. sz. részletes hirdetmény megtekinthető a hatósági hirdetőtáblán, Bérház kapu alatti városháza I. em., valamint a közig. kirendeltségeknél. Polgármester.

Versenyárgyalási hirdetmény december 14-én délelőtt 12 órakor a városi szeretetházi ápoltak lábbelivel való ellátása ügyében. A gazdasági ügyosztályban (Bérház II. em. 21) nyilvános versenyárgyalást tartunk s a beérkezett ajánlatokat ugyanezen a napon és időben felbontjuk. Ajánlati minta, vállalati és szerződési feltételek a gazdasági ügyosztálynál díjmentesen kaphatók. Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban lezárva és pecséttel ellátva fenti időpontig a városi iktatóhivatalba (Városháza földsz. 14) kell benyújtani. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni. Ajánlat sa. 36.671/1948. I. sz. versenyárgyalási hirdetményben közölt városi szeretetházi ápoltak részére lábbeli szállítással. Polgármester.

Hirdetmény. Felhívjuk a gazdákat, hogy szántatlan földjeiket azonnal, de legkésőbb december 18-ig feltétlen szántsák fel, mert a szántatlan földeket a termelési bizottság mint elhagyott földet annak fogja bérbeadni, aki azt azonnal meg is műveli. Vetőburgonyát tavaszi szállításra a Földművelésügyi minisztériumtól lehet igényelni. Polgármester.

x Iparosok részére szög-, butorrugó- és horganyzott vaslemezuialványok átvehető az ipartestületben a hivatalos órák alatt.

x Omega és Schaffhausen arany férfi karórák olcsón Fischer órszerésznél, Szeged.

x Ujszegedi Vigadó téli helyisége megnyitott. Zamatos borok. Jó ételek.

Az 1938. évi XXXI. tc. értelmében Ujszegeden lévő 200 □-földön felüli

**gyümölcsös, szőlő és faiskolák kötelező bejelentése**

legkésőbb 1948 december 20-ig. Hirdetmények a Hegyközség irodában, Bérkert-u. 34., megtekinthetők.

## A szegedi mozik műsora

**Belvárosi Mozi** Telef. 625  
Ma és mindennapi  
Az új szezon első kimagasló amerikai filmalkotásai  
Sztárok filmje!  
**ÉSZAK CSILLAGA**  
A sötétbe borult emberiség utmutatója  
Főszereplők:  
Ann Baxter, Dana Andrews, Walter Huston és Erich von Stroheim  
És a legújabb UMFI híradó  
Az előadások kezdete fél 4. fél 6 és fél 8 órakor.

**Széchenyi Mozi** Telef. 400  
Ma, vasárnap és tekintettel a rendkívüli sikerre egészen szerdáig játszunk a téli szezon szenzációs angol filmvígjátékot! Budapesttel egy időben! — 5 pajkos kis ördög hegyen-völgyön, gyalog és lóháton a tolvajok nyomában!  
**Kalandos vakáció**  
Sok izgalommal telített másfélórás kitűnő szórakozás!  
Angyali történet 5 vidám gyerekről és néhány kevésbé vidám fickóról. Műsort bevezeti: Egy nagy nép utja és Magyar Világhíradó.

**Korzó Mozi** Telef. 624  
Ma; vasárnap utoljára.  
**Könnyű műtia a ság**  
Különleges tárgyú olasz film.  
Főszereplők:  
RUGERO RUGGERI és ENRICO GLORI.  
HIRADÓ.  
Hétfőtől szerdáig!  
Csak felnőtteknek!  
**Végzeles kaland**  
Bűnös szerelem, fojtott erotika filmje. Főszereplő:  
P. REICHARDT.  
HIRADÓ.  
Az előadások kezdete fél 4. fél 6 és fél 8 órakor. Pénztárnyitás délelőtt 11-12 ig, délután 3 órakor

## Ma délelőtt 10 órakor az ipartestületben

# KISIPARI ANKÉT

Előadók: SIPOS ISTVÁN KIOSz orsz. ü. v. elnök,  
GELLÉRT GÁBOR OKIOSz vezérigazgató

## HEIM

kozmetika és fodrászat

Takaréktár-utca 8.

# Egy szibériai földművesszövetkezet

## ELINDUL...

A cikk szerzője NIKITA GORBACS, a Szocialista Munka Híre, aki a Krasznojárszki kerület Kánszkij körzetében lévő „Iljics hagyatéka” nevű földművesszövetkezetet 18 éve megszaktítás nélkül irányítja, az Orosz Föderáció Legfelsőbb Tanácsában képviseli. Leveleiben elmondja, hogy Brazsnoje járu parasztsága a kollektív munka utáira lépve, milyen jó-módu kulturélelet élt.

Több mint 40 évvel ezelőtt Oroszország központi kerületeiből telepések érkeztek Brazsnoje faluba. Köztük volt az én apám családja is. Én akkor 12 éves voltam. Az új helyre vezető apám elragadtatással beszélt a termékeny szibériai fölőről, arról álmodott, hogy ebbe fogja fektetni két keze munkáját. De mire a telepések megérkeztek, a föld legjavát már elfoglalták a kulákok és földesurak.

A maradék föld nem igen volt alkalmas mezőgazdaságra,

erővel és cserjével borított terület, amelynek kiirtása óriási munka volt. A legszebb reményeiben becsapott apám elment cselédek a helybeli földesurhoz. Engem pedig pásztorrak adott Csernyenkóhoz, a gazdag kulákhhoz, akinél a napi darab kenyérért és időnként 3 rubel kenyérért dolgoztam. Körülbelül így rendezték be a többi telepések is az életüket.

Csak az Októberi Forradalom után tudtuk felhasználni a föld gazdagságát. A szovjet hatalom első rendelkezése elvette azt a földesuraktól

kások is. A Kánszkij-gyár munkásai védnökséget vállaltak az éppencsak, hogy megszületett mezőgazdasági termelészövetkezet felett.

### Traktort küldtek

és segítettek megszervezni a munkát.

A parasztlak akkor kezdtek el új életüket, amikor a kis földesikok egységes tömbbe egyesültek, melyben szabádon dolgozhatott a traktor.

Termelészövetkezetünk már létezésének első évében hatalmas győzelmet ért el. A közös földről 12 mázsa termést takarítottunk be hektáronként,

## A helyzet csak azután változott meg lényegesen,

amikor a kulákságot, mint osztályt felszámolták. 1931 tavaszán Brazsnoje egész dolgozó lakossága belépett a termelészövetkezetbe.

Ez az év minden tekintetben fordulópont volt. 1931 május 15-én a földművesszövetkezet tagjai közös gyűlésen megválasztották a szövetkezet alap-szabályát. A gyűlés megválasztotta a földművesszövetkezet vezetőségét és engem elnöknek. Ugyanaz a gyűlés nevezte el a

szövetkezetet: „Iljics hagyatéka”-nak.

Ez azt jelentette, hogy mi a gyakorlatban fogjuk megvalósítani azokat az ulatásokat, amelyeket a dolgozók zseniális vezére, Vlagimir Iljics Lenin a szovjet parasztságra hagyott.

Előttünk épüny, mint a szovjetek országának egész parasztsága előtt megnyílt az út a hatalmas intenzív gazdálkodás fejlődéséhez.

## FILMHIREK

Noszovaja kis halásztelep az Északi Jeges tenger, pontosabban: a Barencc tenger partvidékén. Ez egyike a Szovjetunió legészakibb fekvésű lakótelepeinek. Noszovajában az idén helyezték üzembe az első mozi, ahol hangos filmeket vetítenek. A halászok, a rénszarvastelepszó nyenyecok, akik ezen a vidéken nomád életet élnek, a moziban rendkívüli érdeklődéssel nézik az új szovjet filmeket. Az Északi Sarkkörön túl, a Nyenyec Nemzeti Körlet lakótelepein ezidőszerezt ki-lenc állandó mozi működik. Ezenkívül vannak vándormozik is, amelyek a nomád életet élő nyenyecokkal együtt vándorolnak. Egyébként a mozik száma az arhangelszki terület más körzeteiben is állandóan növekszik.

Nemsokára ismét tanuja lehet a magyar kö-zönség annak, hogyan fejlődik egy kis nép kultúrája a szovjet rendszerben. A „Fény hull az utra” című úzbég tárgyú filmben úzbég színészek elevenítik meg Aliser Nanoj XV. századbeli költő életét és korát. A filmet Jarmaton rendezte a taskenti stúdióban.

Folynak az utolsó simítások a „Talpalatnyi földön”. A film, melynek forgatását már befejezték, most kapja meg a zenei aláfestéseket, amelynek szerzője Veress Sándor. Az összeállítás munkája után e hónap közepén a film megjelenik bemutató mozijainkban.

Moszkvában december 15-én a Szovjetunió írói ülést tartanak. A filmforgatókönyvek kérdéséről, a scénáristák 1949-es terveiről. Cserebin számol be, aki a filmminisztérium helyettes vezetője.

A „Diszmagyar” című film, melynek eddig kisdiszletes-felvételeit forgatták az Új Magyar Filmrövidében, rövidesen átköltözik a Hunniába, ahol már épül a királyi vár dísztermének pontos mása.

Mexikó megnyitotta kapuit a népi demokráciák filmművészeite előtt: a „Bugnak a tűrnáke” című, Szegeden is nagy sikerrel bemutatott csehszlovák filmdráma már hatodik hete fut premiermozikban.

## és a nép kezébe adta.

A szovjet hatalom azáltal, hogy átadta a földet a dolgozóknak, megteremtette a paraszti élet gyökeres megjavításának lehetőségét. De a kapott földet helyesen kellett felhasználni. Jól emlékszem, hogy milyen szenvedéllyel tárgyalták meg a telepések ezt a fontos kérdést. Fedor Micikov, volt cseléd javaslata alapján Brazsnoje faluban mezőgazdasági gépkö-zösséget szerveztünk. A közönség a tagdíjakból olyan mezőgazdasági gépeket szerzett be, amelyeket azelőtt az egyedülálló parasztlak nem voltak képesek megvásárolni. A közönség gépeit alacsony használati díjért vehette minden parasztlak igénybe. Ez jelentékeny mértékben megjavította a helyzetet, de a föld helyes kihasz-

nálásának problémáját nem oldotta meg.

Maga az élet állította elénk a kérdést:

### Mit csináljunk a továbbiakban?

Különbféle vélemények alakultak ki. De a többség mégis csak arra a következtetésre jutott, hogy a közönségi gazdálkodás felül meg legjobban a dolgozó parasztlak érdekeinek. Ezt az utat mi már részben kipróbáltuk, a mezőgazdasági gépkö-zösség együttes munkájában.

1924-ben két szénny parasztlak egyetelle igazgatóját és szerszámait. Ezzel lerakta a közönségi gazdálkodás alapjait.

A szovjet hatalom támogatta kezdeményezésünket. A termelő szövetkezet hosszulejáralt kölcsönt kapott vetőmag és mezőgazdasági gépek beszerzésére és új építkezésekre. Szépen segítettek nekünk a mun-

x Legszebb ajándékok leszállított árban Dudás illatszertár, Széchenyi-tér. Tiszta szállónál. Okvetlen nézze meg dusan fel-szerelt kirakatom.

## Szegedi Állami Nemzeti Színház műsora

- December 12-én este 7 órakor: A mosoly országa. Bérletszűnet. Rendes helyárak.
- December 13-án este 7 órakor: Filharmonikus hangverseny.
- December 14-én, este 7 órakor: A windsori víg nők. »P« bérlet
- December 15-én este 7 órakor: Ócskavas nagyban. »E« bérlet 7.
- December 16-án este 7 órakor: Ócskavas nagyban. »S« bérlet 6.

### Társzínház műsora:

- Dec. 13-án, Kistemplom: IDEGEN GYERMEK
- December 14. Ujszentiván: IDEGEN GYERMEK.
- December 21. Kükékháza: IDEGEN GYERMEK.

# Még ilyen is létezik...?

## Egy-volt kisteleki tanonc naplójából

Elértem életem célját, tanoncidóm kitöltése után kézhezkaptam segédlevelem. Most vissza kell tekintnem a demokrácia érdekében és még vagy száz kisteleki tanonc elvtársam érdekében, hogy tudatára juttassam haladó tanonctársadalmunknak, hogy Kistelekben a tanoncok érdekében még gemmit sem hozott a kollektív szerződés, a tanonctörvény.

Hogy ez mennivre igaz, bebizonyosodik abból az időből amit én 18 hónap alatt mint tanonc Kistelekben ellőtöltem. E 18 hónap eseményeit ugyanis azért írom le, hogy a kisteleki reakció egyik kimagasló mintakéntre egy kis fényt derítsék.

1945 április 1-én. Király László kisteleki mesterhez szerződtem tanoncnak. Egy hónap elmúltá után kaptam az első pofont, mert egy utcái lárna hallatára kifilantottam az utcára, a másikat azért kaptam, mert két ember fedellen fejjel ment az utcán és én pedig sapkában járok. Ezekre még emlékszem, de a többi sokra nem. Rendesen 15 óra hosszút dolgoztam egy nap. Fízetéstül napi pofonok harminc-negyvenét kaptam. Szinte megnyugvó örömmel nézte a veréstől eltorzult arcomat. Nagy öröme volt látni a sokszor fejemen, arcomon, orromon szivárgó vért. Tudta jól, hogy ugysem tudok ellene tenni semmit, mert nála lakom, éjjel

szólni nem tudhatok, mert az ajtókat bezárja, nappal pedig velem van.

Egyszer azonban mégis egy sötét éjjel sikerült megszöknöm. Szökésem oka az volt, hogy egy két és fél méteres mérvölécet háromszor leütöttem úgy, hogy a harmadik csapástól hal füllem összezúzódtott és szökőkút módjára folyni kezdett a vér. Oka csupán az volt, hogy én folyton idegesitem és 5 ettől sovánvodjk. Azon éjjel 11 órakor elszöktem, véres arccal, véres ruhával haza szüleimhez Felsőtanvára. Utána következő héten visszamentem Kistelekre és elmentem dr. Tóth Kálmán OTI-orvoshoz, aki Király Lászlónak jóbarátja. Tíz hónap OTI-tagságom ellenére is tekintélyes pénzösszeg ellenében akart csak látlevelet kiállítani. Tudta, hogy ugy sem tudom megfizetni és el lesz ejtve az ügy. Ezután az ipartestülethez fordultam, bár tudtam, hogy eredménytelen lesz, mert egy minden zsírral megkent kikapott fodrászmester, Mészáros István volt a jegyző Király Lászlónak szintén jóbarátja. Természetes, hogy nekí aított igazat. Visszavitték újra tölteni tovább a tanoncidót.

Sorsom annyival rosszabbodott, hogy fel merlem lázadni ellene és ezért külön kellett lakolni. A verést egy idő után már egészen megszoktam, már hiába ütött, de szavai mindig jobban fájtak. A legesunyább átkokkal illette a szüleimet és engem. Ezenfelül különböző gyalázatos gyanuk százaival halmozott el. Lopásokkal gyanúsított. Lopásaimról jegyzőkönyvet vezetett, melyet szabadulásomnál akart feltárni.

Volt egy érdekes eset, amikor bemutatta nekem a demokráciát. Reggel kaptam nem is 15, hanem 20 deka kenyérrel egész napra, két deci kávéval, délben szintén két deci bablevest és ugyanannyi krumpflifözéléket, este pedig a maradék kenyéremhez tíz dekányi turót kaptam. Azon a napon nyolcórát dolgoztam. Másnap reggel örömmel kérdezte: »No Jóska hát teccik-e a demokrácia, mert ez ám a demokrácia, így van ám ez másutt«.

lövést hallottam volna, elestem, melegség futott el, azt hittem, hogy meglöttek. Egy kis idő múltán, magamhoz térve, láttam, hogy nem vagyok meglöve, újra rohanni akartam, de mikor megindultam, újból elestem. Nappali viláosságban csak úgy láttam, mint egy holdvilágos éjszakán. Nem rohantam tovább, csak lassan ballagtam, észre sem véve, hogy a községi egészen más irányba haladok. Már este volt, mikor egy fenyőerdőhöz értem. Ott lefeküdtem és elaludtam. Egy hetet töltöttem ott. Első nap még öngyilkos akartam lenni, másodikk nap már Amerikába akartam menni. Harmadnapra már kipihentem magam és arra gondoltam, hogy máshol keresek helyet, ahol tanulok tovább.

Ezen gondolatom nyomán kerültem Szegedre, ahol becsületes munkám árán felszabadultam. Megtudtam, hogy nem a 20 deka kenyérből áll a demokrácia, mert a Király László demokráciájára tényleg lehet mondani: »Ugyan kérem hát ez a demokrácia, hát hol vagyunk.« Király Lászlónak minden tanoncával az volt a célja, hogy testileg, telkileg tönkretegyje. Példák erre az elő-

tem lévő tanoncok, Kócsó József, aki súlyos tüdőbajt és Csókási Mihály, aki súlyos vesebajt szerzett nála, a mester-ség helyett. Sallai János, aki 10 hónap után, szintén az én sorsomra jutott, Király Lászlónak, a jelenlegi tanonca is az én volt helyzetemet éli, csak hogy ő még kosztot sem kap és fizetést sem kap, pedig tíz óránál naponta mindig többet dolgozik és havonta egyszer elzavarja a mestere. Kibirhatatlan állapotáról panaszkodott Zöldi Kovács Sándor szomszédos kovácsmesternek, aki megkért engem, hogy ha tudok, tegyek valamit az érdekében.

Kisteleken elhez hasonló sorsban élnek a tanoncok. még mindig, este 4 órára járnak iskolába. Fizetés helyett ők fizetnek a mestereknek, amiért náluk dolgozhatnak. SZIT szerveztlük nincs, és így a kisteleki mestereknek teljesen ki vannak szolgáltatva. Eppen ideje annak, hogy változtassunk nehéz helyzetükön.

Ez mint egy vádirat szó a kisteleki tanonctársadalom érdekében, hogy szűnjön meg végre az ember, ember által való kizsákmányolása.

Mi szegedi tanoncok követeljük, hogy orvoslásra találjon kisteleki tanonctársaink ügye és hogy minél előbb alakuljon meg náluk is érdekvédelmi szervezetük, a SZIT.

Csepri József

## Párthírek

Hétfőn délután 1 órakor értekezlet a Batthyány-utca 4. szám alatt. Tárgy: a tagság felülvizsgálata. A meghívott elvtársak pontosan jelenjenek meg.

Propagandavezetők részére hétfőn délután 6 órakor a Kálvin-téri székház kistermében értekezletet tartunk.

Felhívás az egyéves egyéni tanulásban résztvevő elvtársakhoz!

Felhívjuk az egyéves egyéni tanulásban résztvevő elvtársak figyelmét, hogy a soronkövetkező konzultáció 15-én és 16-án, szerdán és csütörtökön délután 4 és fél 6 órakor lesz. A konzultációt a Párt Batthyány-utcai székházában tartjuk.

Felhívás a kétléves egyéni tanulásban résztvevő elvtársakhoz!

Felhívjuk a felsőfokú (kétléves) egyéni tanulókat, hogy 14-én, kedden délután 4 órakor a központi pártiskolán (Kálvin-utca) konzultáción jelenjenek meg.

Hétfőn délután 6 órakor a népnevelő és falujáró felelősök részére értekezletet tartunk a Kálvin-téri székház nagytermében.

Titkári értekezlet hétfőn délután 6 órakor Batthyány-utca 4. szám alatt.

Felhívás az összes alapszervezetekhez!

A Szabad Nép előfizetésére szolgáló megrendelőlapokkal minden alapszervezet azonnal számoljon el és a még kintlévő kitöltetlen megrendelőlapokat is hozzák be a Délmagyarország kiadóhivatalába, ahol újakat igényelhetnek. **Sajtófelelős.**

Hétfőn délután fél 5 órakor a Batthyány-utcai székházban előadói értekezletet tartunk, melyre kérjük az elvtársak feltétlen és pontos megjelenését.

Hétfőn délután 6 órakor titkári értekezletet tartunk a Batthyány-utcai székházban. Kérjük az elvtársak pontos megjelenését.

Ezen a héten az összes szervezetünkben pártmunkás értekezletet tartunk, melyre meghívókat küldünk ki.

14-én, kedden: MAV forgalom-délután 6 Berkes Ferenc, Pólvölgyi Jenő, Városi gőzfűrdő délután fél 7 Szász István, Nemzeti Színház délután negyed 5 Varga Pál.

15-én, szerdán: Közúti híd délután 4 Szántó Margit, Orion börgyár délután 3 Kurucz János, Lemezyár délután 2 Homola János, MAV pályafenn-tartás délután 3 Barta Béla, MAV osztálymérnökség dél-

után 3 Mosonyi György, MAV Rókus délután 3 Pintér Péter, DÉMA cipőgyár délután fél 5 Nagy László III., Délmagyarország délután 3 Petri Ferenc, Konzervgyár délután fél 3 Fényvárosi Károlyné, Angol-Magyar Jutafonó délután 2 Prágai György, Közigazgatás délután 6 Székely Béla, Városi kertészeti délután 3 Czirok András, Belváros I. délután fél 7 Róna Béla, Belváros II. délután fél 7 Lukics Andor, Belváros IV. délután fél 7 Bóday Pál, Belváros V.—VI. délután fél 7 Pintér Géza, Móraváros I. délután fél 7 Vincze Antal, Móraváros II. délután fél 7 Simovics Mihály, Alsóváros I. délután fél 7 Ritter József, Alsóváros II. délután fél 7 Sándor János, Ósomogyi telep I. délután fél 7 Relkes István, Ósomogyi telep II. délután fél 7 Krier Péter, Újsomogyi telep délután fél 7 Strack János, Fodor telep délután fél 7 Kedves András, Újszeged délután fél 7 Garamvölgyi János, József telep délután fél 7 Olajos Gyula, Rókus I. délután fél 7 Lőrinc György, Rókus II.—III. délután fél 7 Nyéki Ferenc, Felsőváros I. délután fél 7 Klein Sándor, Felsőváros II. délután fél 7 Kuti Richard.

16-án, csütörtökön: MAV fűtőház délután 3 dr. Judik Ferenc, Kisvasút délután fél 4 Weber Béla, MOSZK délután 6 Márki András, Első Szegedi Cipőgyár délután 4 Havalecz Istvánné, Gyufagyár délután fél 5 Petri Ferenc, Kotrótelep délután fél 5 Bérczi József, Winter kefégyár délután fél 4 Gera Piroška, Szegedi Kender délután 2 Farkas Miklós, Magyar Kender délután 2 dr. Bakos Géza, Város délután 6 Imre László, MAV nyugdíjasok délután 3 Perjesi Károly, Posta délután 6 Strack Ádám, Gázgyár délután fél 4 Németh Lajos, Villamosvasút este 9 Tóth Béla, Újszegedi Ládagyár délután 4 Tiszai Ferenc, Lippai fatelep délután 4 Kókai János, Dohánygyár délután 5 Dombi Béla, Honvédkerület őrszázad délután fél 6 Boda József, Egyetem délután 6 Székelyhídi József, Rendőrtanostály délután fél 5 Tombác Imre.

17-én, pénteken: Pick szalámigyár délután 3 Gyenge Kálmán, Rendőrség délután fél 5 Farkas István, Közlisztasági telep délután 3 Bába János, Vízműtelep délután fél 3 Vereska András, Kunsági Szövőgyár délután 2 Bogdán József, Varga kötélgyár délután fél 4 Taraba Lajosné, Szőregi petróleumgyár délután 4 Vizi Vilmos.

18-án, szombaton: OTI délután 1 Kiss Mihály, MAV ÚV délután 1 Erdős János, Közvághídi délután 1 Nyilasi Péter, Kecskéstelep délután fél 7 Várhelyi Ottó.

## Karácsonyi vásár

LEGSZEBB ajándék a kép, a Modern képszalonból, Kigyó-utca 1., részletre is.

NAGY karácsonyi vásár Vajda (Bokor) drogériában, Kárász-utca 12.

MEGERKEZTEK a legújabb típusú olcsó rádiók. Deutsch Albert villamosság, Kárász-utca 7. KARACSONYFADISZEK, emléklönyvek, ifjúsági és szépirodalmi könyvek. Munkásszövetkezet könyvesbolt (volt Szikra), Kárász-utca 5.

HOZOTT fonalból kötést és összeállításból vállal, fonál nagy választékban: Muskátli, Kárász-utca 3.

LEGSZEBB karácsonyi ajándék Ruttkaitól (Kárász-utca 13) művészi gyermekkép, mérsékelt áron.

LEPJE meg hozzátartozóját karácsonyra Vasvárytól művészi fényképpel. Különleges gyermekfényképezés. Vasváry fotó, Kigyó-utca 2.

FÜGGÖNY, szőnyeg, paplan nagy választékban, olcsó áron Varga szőnyegházból. Kárász-utca 12.

PAPLAN, szőnyeg, függöny, szövetek, fehérneműk, retikülök kaphatók Haas Áruházban.

»BABASANATORIUM«, babák, gyermekjátékok készítése és javítása, Oroszlán-utca 6.

LEGALKALMASABB karácsonyi ajándék a paplan Nemes paplanostól, Kelemen-utca és Oroszlán-utca sarkán.

GYERMEKKERÉKPÁROK, alkalmi vételek is, Déry, dr. Kiss M.-utca 3.

Nézz meg az Észak Csillagát!

Szank község Előljáróságától. **Vásári hirdetés**  
Szank község Előljárósága ezúton közhírré teszi, hogy december 22-én országos állat- és kirakodóvásárt tart. Az állatvásárra vérszemes helyről mindenfajta, szabályszerű járáttal ellátott állat felhajtható. Igazolmányt és a forgalmi könyvecskét mindenki hozza magával. Előljáróság.

## Szakszervezeti hírek

FIGYELEM! A nyomdai munkások és a könyvkötők szakszervezete ma délelőtt fél 10-kor taggyűlést tart az egyesület székházában, Bátor Jósika-u. 21.

Az összes munkanélküli vasutasok, akár tagok, akár nem és azok is, akik már eddig jelentkeztek, újra jelentkezzenek adatok kiegészítése végett szombatig bezárólag. Munkakönyvet és munkanélküli igazolványukat hozzák magukkal.

A famunkások szakszervezete felhívja a szervezet munkanélkülieket, hogy jelentkezzenek karácsonyi segélyre való összeírás végett a famunkások szakcsoportnál.

A famunkás szakszervezet 12-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székház nagytermében. A vezetőség felhívja Szeged összes faipari dolgozóit, hogy a taggyűlésen teljes számmal vegyen részt.

Az élelmezési munkások szakszervezetének sültszakosztálya 13-án, hétfőn délután 5 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

A vasas szakszervezet 13-án, hétfőn délután 5 órakor vezetőségi ülést tart a szakszervezeti székházban.

A háztartási alkalmazottak szakszervezete ma délután 4-kor kulturelőadást, 5 órakor pedig taggyűlést tart a szakszervezeti székházban. A taggyűlésen Futó Erzi központi titkár vesz részt.

Felszólítjuk a szakszervezeti napi előadókat, hogy ma délelőtt fél 11 órakor a szakszervezeti székházban tartandó fontos értekezleten jelenjenek meg.

A háztelgyűlések szakszervezete 13-án, hétfőn délután 5-kor összbizalmi és választmányi ülést tart a szakszervezeti székházban. Megjelenés kötelező.

Azok az üzemek és helyi csoportok, melyek szakmai központjukról felszólítást kaptak

élmunkás jelölésre, a jelöltek neveit haladéktalanul adják be a Szakmaközi Titkárságon.

A festőmunkások és mázolók értekezletet tartanak kedden délután 4 órakor az építő szakszervezeti helyiségben. Megjelenés kötelező.

A Hirlapterjesztők hétfőn délelőtt 10 órakor a szakszervezeti székházban taggyűlést tartanak.

A bőripari szakszervezet hétfőn délután 5 órakor a szakszervezeti székházban taggyűlést tart.

Felhívjuk az üzemi bajnokságban résztvevő sporttársak figyelmét, hogy kedden délután 6 órakor a szakszervezeti székházban tartandó sportelőadáson feltétlenül jelenjenek meg.

A kereskedelmi Alkalmazottak szakszervezetének vegyes szakosztálya kedden délután 5 órai kezdettel taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

Sportfelelősök figyelem! Üzemi, kerületi, szakmai, ifjúsági, nőmozgalmi sportfelelősök részére hétfőn, 13-án este 5 órakor Batthyány-utca 4. szám alatt sportértekezletet tartunk. Megjelenés kötelező.

A mérnökök és technikusok szabad szakszervezete rendezésében 14-én, kedden délután 6 órai kezdettel Gáspár István szakszervezeti elnök tart felolvastatást a »Textilipar fejlődése a külföldön« címmel.

## Ukrán könyvtárosok értekezlete

Kievben most fejlődött be az ukrán könyvtárosok értekezlete. Az értekezleten Ovcarenko, a kulturális és népnevelő intézmények ukrán kormánybizottságának elnöke tartott előadást a könyvtárosok hivatásáról. Az előadás után számos felszólalás hangzott el, melyekben a könyvtárosok ismertették értékes gyakorlati tapasztalataikat. Az értekezlet után a könyvtárosok és az írók közös ismerkedési estét rendeztek

## ALEXEJ KOLOSZOV:

# A PÁRTTITKÁR ÉS A KIS JEGOR

A harcra nem birta a vihart, ez számára rosszabb volt a földrengésnél. Ez az öreg harcra majdnem száz éves volt és sok mindent látott életében, átlátott a halászok minden fondorlatos cselén. Ott ugyan nem halászáka ki sem hálóval, sem horoggal, legyen a horog akár csirkefej, vagy mégoly csábító disznómáj. De fölvilan a vilámban, felharsan a mennydörgés — és a bölcs elővigyázatos elveszti józan esztét. Fejvesztet keres menedéket gödörben, vagy kövek között és ha hirtelenben ilyen fedezéket nem talál, előfordul, hogy féltelmében kiuszkir olyan sekélyvízű helyre és megbuvik egy gödörben, ahonnan akárhogy is vergődik, visszazsuzni már nem tud. Ez a végzete.

Igy történt az öreg 120 kilós harcásával, mely most a konyhaasztalon fekszik. Az összes kukták, felszolgálók, víz-hordók, mosogatóasszonyok összefutottak és nézték, hogy dolgozza fel a halóriást Trofimics szakács. Ugyancsak ott állnak, le nem véve szemüket a ritka szép példányról, a téglagyár párttitkára, kopasz kékszemű, öreg és Pavel Sztukalov, középkorú férfi. A másik asztalnál ül a kis molnárius Jegorka, vékony, fehérceru tizenhárom év körüli legényke, pécsennét eszik kásával, teát iszik hozzá. Hangosan csámcsog, szemei csillognak.

Ez ő, aki vihar után séta közben a parton egy gödörben meglátta két kő között vergődve a halóriást és elámult. A nem várt kábító szerencse egy hajszálon függött. Egyet ugrana, csak egyet a hal, elérné a vizét

és bottal üthetné a nyomát. A kis Jegornak elállt a lélegzete. Nekí akart iramodni, hogy elfut a malomhoz, hívja Szentmen bácsit, de elszörnyülködött arra a gondolatra, hogy a harcra közben elérheti a mély vizet, elszukik a zsákmány...

Ösöndes idő volt, estefelé jarta. A vihar elmúlt és csak a lát-határ szélén volt néhány elvonulóban lévő felhő, míg az ég oly kék volt, azt hinné az ember, hogy minden, ami a földön van, ennek a szinte kifejezhetetlen tiszta és finom színnek a varázsa alá került, minden elszakad a helyétől és odarepül. A gyár mellett eveztek csónakjukon Andrej Nikodimov és Sztukalov brigadéros és hangjuk tisztán szállt a csöndes és szintén kék víz fölött.

A harcra, mintha megérezte volna az embereket, nagyot ficánkolt és szinte a gödör szélére került, ahonnan pedig csak egy nekirugódás és elinal. A kis Jegor lóhalálában futott le a parton és pillanatok alatt már ott ült a harcra hátán és vagy a határtalan félelem, vagy az elragadtatás megragadó érzése csendült meg vékony magas hangjában, anélkül elkiáltotta magát:

— Báá-á-ácsi!...  
Görcsösen rándult meg a sikamlós haltest és iszonyatos erővel dobta fel magát. Jegorka kirepült a homokos partra.

— Báá-á-ácsi!...  
Nem tudni mi lett volna, ha Nikodimov és Sztukalov nem érnek oda idejében. Sokáig küzdöttek hárman, amíg végre a harcra partra került, elkábítva.  
— Ho-ho, ez aztán fenevad!

Andrej Nikodimov ismeri itt az összes horgászóhelyeket, harcstanyákat, egyszer kifogott horoggal egy harminckilós harcst, de ehhez hasonlók fe-nevadokról, csak megboldogult apjától hallott. »Most már semmi, de azelőtt a Donból leusztak szörnyetegek, tátanád a szádat!«

A téglagyári munkások úgy beszéltek Jegorkával, mint egy egyenrangú felnőttel és amikor a párttitkár mesélni kezdett megboldogult apjáról, és hő-sies halászkalandokról, hogy a brigadérosra, hol Jegorkára sandított.

Ezután az osztoskodásról kezdtek beszélni, vagyis hogyan, milyen arányban darabolják fel a zsákmányt? Nikodimov szemé alatti ráncok másként helyezkedtek el és ez valami üzleties kifejezést kölcsönözött arcának. A téglagyári munkások nézegették a zsákmányt és hal-kan beszélgettek.

— Nos fickó — szólalt meg Andrej Nikodimov — itt a részed — a fele. Rendben?

Jegorka arca határozottan azt fejezte ki, hogy: ahogy gondolták, én beleegyeztem, de oszáljuk együtt...

A párttitkár folytatta:

— Szóval ficskám így lesz: Trofimics meg én, odaadjuk az adagunkat a közös étteremnek. Te pedig... esteledik, híd hát gyorsan anyádat, vagy valakit, oszt vágjuk le a részed.

— Miút — szólt szinte sértődötten Jegorka. — Ahová ti adjátok, oda adom én is.

Arcán megint azt lehetett le-olvasni: »Együtt tettünk szert a zsákmányra és minden olyan

Látta már az

## Észak csillagát?

Ha nem, még ma nézze meg a Belvárosi Moziban

SZILVAMAGOT vásárol korlátlan mennyiségben  
Első Kecskeméti Konzervgyár szegedi telepe  
Rókusi feketeföldek 6.

HALADNI A TERVEL — KORRAL!

Kalánkánál: KÁVÉT, ESPRESSOVAL  
Szemben a híddal.